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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
Oznaczenie kwalifikacji: M.19
Wersja arkusza: SG

M.19-SG-20.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono tokarke

A. klowa.

B. tarczowa.

C. karuzelowa.
D. rewolwerowa.

Zadanie 2.
W celu uzyskania na obrabianej powierzchni wartosci chropowatosci Ra=0,16 pm, obrobke nalezy

przeprowadzi¢ z zastosowaniem

szlifierki. B V4 Ra Ot

B.
C. strugarki.
D. dhutownicy.

Zadanie 3.

Do toczenia elementéw o bardzo duzej $rednicy nalezy zastosowac tokarke

A. klowa.

B. karuzelowa.
C. wielonozowa.
D. rewolwerowa.

Zadanie 4.
Ktory zabieg obrobki skrawaniem przedstawiono na rysunku?

A. Wiercenie.

B. Poglebianie
C. Powiercanie.
D. Rozwiercanie.
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Zadanie 5.

Ktory zabieg obrobki skrawaniem nalezy przeprowadzi¢ na powierzchni oznaczonej na rysunku Tr24x5?

A. Nacinanie gwintu. 30
B. Toczenie wykanczajace.

C. Frezowanie rowka pod wpust.
D

\

Frezowanie powierzchni ptaskie;j. Q !
< 4 |
N [
t |
Y - 4//
Zadanie 6.
Na rysunku przedstawiono symbol graficzny bedgcy oznaczeniem uchwytu tokarskiego
A. pneumatycznego z czterema szczgkami. 4
B. hydraulicznego samocentrujacego 400 mm.
C. czteroszczgkowego z mocowaniem recznym.
D. zewngtrznego o maksymalnym docisku 4 MPa.
Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono mocowanie przedmiotu obrabianego za pomoca
A. stopki wahliwe;. Przedmiof
. . obrabiany
B. tapy dociskowe;. —
C. docisku klinowego. Vi
. L. 7 R
D. docisku dzwigniowego. w% ~ m
N 2z
| 'z
\\\ <
NN\
Zadanie 8.
Na przedstawionym rysunku kat natarcia jest oznaczony symbolem
A o, of
B Bo =
C. Y
D. &,
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Zadanie 9.

Aby wykona¢ rowek na wpust Woodruffa w watku przedstawionym na rysunku, nalezy zastosowac frez
A. krazkowy, potokraglty wklesty. —
B. trzpieniowy do rowkow klinowych. | '
C. skladany trzpieniowy do rowkow teowych. { P
D. trzpieniowy do rowkow na wpusty czotenkowe. l___

Zadanie 10.

Aby wykona¢ doktadny otwor $25H7, jako ostatniego narzedzia nalezy uzyé

A. wiertla.

B. otwornicy.
C. rozwiertaka.
D. poglebiacza.

Zadanie 11.

Na podstawie fragmentu katalogu producenta dobierz zakres warto$ci szybkosci skrawania ptytka R390-11
T3 04M-PM podczas obrobki stali weglowe;j.
R390-11 T3 (4M-PM

A. 190+100 m/min
B. 250+240 m/min 105

C. 295+285 m/min PNOB2 1787
D. 320-300 m/min

ISO

Ef Q.10 mm(0.08-0. 15)
Z 004 in{.003-.008;
v.. 245m/min(250-240)
C 805 sim{815-790)

[M] 1, ©.10 mm(0.08-0.15)
Z 004 In(.003-.006)
v 280 m/min(285-286)
€ 955 sim(965-930)
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Zadanie 12.
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Na podstawie przedstawionego diagramu doboru plytek skrawajacych do obrobki stali, wybierz plytke
skrawajacg zalecang dla obrobki przy glebokosci skrawania a,= 1 mm i posuwie f=0,63 mm/obr.

Zadanie 13.

ocnwy»

NF 3
NS 6
NR 6
NR 8

ap [(Mm] .-
- L
w o

1,0
0,53
0,4
0,25
0,16

0.1

Stal

P

NF3

0025 0,04 0063 0,1 016 025 01 C6E3 1,0 156 25

FImm]  —

Na podstawie przedstawionego wykresu, okresl maksymalny zalecany posuw narzedzia o promieniu naroza
phytki r.=0,2 mm.

oSnwp

0,15 mm/obr
0,30 mm/obr
0,35 mm/obr
0,60 mm/obr

maksymalng wysckosé nierownoici [LLm)

Rg(max) jum)

100

re - promien naroza phytk (mmj

40

25

7

15 o

10 Lot

o4 N N O A O

iJj';!=:lil, -

06

01 015 0.2 0,25 0.3 0.35 04 045 0,5 055 0,6 065

fq - posuw na obrot (mm/obr) o
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Zadanie 14,
NTP15 | NTP25 |  NTP35
. Twardosé Posuw mm/obr
Materiat HB 01:08 | 015:08 | 02:1,0
Predkosé skrawania mm/min
Stal weglowa konstrukcyjna ogélnego
przeznaczenia
C0,2% 135 430+230 380+185 280+150
P C0,4% 180 385+200 370+175 245+90
Stal niskostopowa
wyzarzona 180 350+170 300+150 180+90
ulepszona 300 220+110 185+100 135+90

Ile moze wynies¢ wartos¢ predkosci skrawania przy toczeniu ptytka wieloostrzowa o gatunku NTP235 stali
weglowej konstrukcyjnej o zawartosci wegla C rownej 0,4%. Skorzystaj z danych w tabeli.

A. 100 m/min
B. 120 m/min
C. 160 m/min
D. 240 m/min

Zadanie 15.

Do koncowego sprawdzenia doktadnosci wykonania otworu ¢20H7 uzywa si¢ sprawdzianu

A. szezgkowego rolkowego.
B. szczgkowego nastawnego.
C. tloczkowego dwugranicznego.

D. pierScieniowego jednogranicznego.

Zadanie 16.

Najlepszg wspotosiowos¢ otworu z zewnetrzng powierzchnig walcowa w przedmiocie typu tarcza zapewnia

ustalenie i zamocowanie przedmiotu do toczenia

A. na trzpieniu.
B. wuchwycie tulejkowym.
C. bezposrednio we wrzecionie.

D. w uchwycie trojszczgkowym samocentrujgcym.

Zadanie 17.

Przedstawiong na rysunku tulejke stosuje si¢ do mocowania

frezow tarczowych.
gwintownikow recznych.
wiertel z chwytem walcowym.

onwp>

wiertel z chwytem stozkowym.
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Zadanie 18.
Do pomiaru bicia wrzeciona tokarki nalezy zastosowac
A. czujnik zegarowy.
B. macki zewnetrzne.
C. suwmiarke¢ uniwersalng.
D. srednicowke mikrometryczna,
Zadanie 19.
Podczas obrobki na szlifierce do plaszczyzn material ferromagnetyczny w ksztalcie pltyty o wymiarach

100x 100 x 20 mm nalezy zamocowac za pomocg uchwytu

A. tulejkowego.

B. magnetycznego.
C. pneumatycznego.
D. samocentrujacego.

Zadanie 20.
Utwardzone cieplnie powierzchnie czopéw walow nalezy

A. szlifowac.

B. radetkowac.

C. toczy¢ zgrubnie.
D. frezowac zgrubnie.

Zadanie 21.

Ktory typ witra powstaje przy obrobee zeliwa szarego?

Zadanie 22,

Odczytaj wskazanie z przedstawionego na rysunku mikrometru.

A, 11,37 mm
B. 11,87 mm
C 8,37 mm
D 8,87 mm

e T

QLT
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Zadanie 23.

Ktorym numerem oznaczono na rysunku punkt zerowy tokarki?

A1
' 1
B. 2 14X
C. 3 \4® ﬁ
D. 4 2 . Y
/ 1 .
@
=/
| \L4
Zadanie 24.

Punkt odniesienia narzedzia oznaczono na rysunku numerem

A1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 25,

Jak nazywa si¢ punkt wyznaczony przez programiste, wzgledem ktorego podaje si¢ wspolrzgdne
W programie obrobki?

A. Zerowy obrabiarki.

B. Wymiany narzedzia.

C. Zerowy przedmiotu obrabianego.

D. Wyjsciowy obrabiarki (punkt referencyjny).

Zadanie 26.

Koniec podprogramu ze skokiem na poczatek oznacza si¢ funkcja

A. MO3
B. MO8
C. Ml17
D. M30
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Zadanie 27,
W ktoérym z fragmentow programu sterujacego na obrabiarke CNC zawarta jest informacja o gwintowaniu?

A. NO5G33 Z-20 K2

B. NO05GO03 X30Y50I51J0

C. NO05G9S120 M3 T1 DI

D. NO5 GO1 X20 Y50 F125 M08

Zadanie 28.

Przedstawiony rysunek dotyczy cyklu stalego frezowania n

A, kieszeni okraglej.
B. kieszeni prostokatne;.
C. rowkow kotowych na okregu.
D. rowkow podtuznych na okregu.
X
Zadanie 29.

Ktory cykl staty frezowania przedstawiono na rysunku?

A. Rowkow kotowych.

B. Kieszeni prostokatne;j.

C. Gwintu wielokrotnego.

D. Otworéw podluznych na okregu.

X

Zadanie 30.
W ktérym z blokéw programu sterujacego znajduje sie informacja o przesunigciu punktu zerowego?

A. NOS5 G90 G54

B. NO5 G9 S120

C. NO5 GOl X100 F0.10

D. NO05 G02 X30Z-515 K0
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Zadanie 31.
W bloku N145 GO1 G91 X100 G41 F350 M3 programu dla frezarki CNC kod G91 oznacza

A. cykl obrobezy.

B. programowanie przyrostowe.

C. ustawienie statej predkosci skrawania.

D. ustawienie statej predkosci obrotowej wrzeciona.

Zadanie 32,
Funkcja M05 powoduje

A. zatrzymanie obrotow,

B. wylaczenie chtodziwa.

C. =zakonczenie podprogramu.
D. wlaczenie obrotoéw w prawo.

Zadanie 33.

Funkcja toczenia gwintu G33 wymaga podania wspolrzednej Z oraz

A. liczby przejsc.

B. skoku gwintu.

C. glebokosci skrawania przy kazdym przejsciu.

D. liczby przejsé¢i glebokos$ci skrawania przy kazdym przejsciu.

Zadanie 34,

Ktory fragment programu obrobkowego opisuje ruch narzedzia z punktu 1 do 3 zgodnie z przedstawionym
rysunkiem?

N60 G03 X20.0 Z-10.0 10 K-10
© N70 GO1 Z-50.0

N60 G02 X20.0 Z-10.0 I0 K-10
" N70 GO1 Z-50.0

N60 G03 X20.0 Z-10.0 I-10 KO
* N70 GO1 Z-50.0

N60 G02 X20.0 Z-10.0 I-10 KO
* N70 GO1 Z-50.0

40 _‘* 24.385 | 50
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Zadanie 35.

Na rysunku przedstawiono zastosowanie czujnika zegarowego podczas wykonywania pomiaru

A. Srednicy watka.

B. walcowosci walka.

C. Dbicia promieniowego walka.

D. chropowatosci powierzchni walka.

Zadanie 36.
Na rysunku przedstawiono

docisk frezarski.
podtrzymke tokarska.
uchwyt cylindryczny.
oprawke narzedziowa.

oSnwp

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono pomiar

temperatury narzedzia.
chropowatosci przedmiotu.
ustawienia bazy obrobkowe;.
wartosci korekcyjnych narzedzia.

ocnwy
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Zadanie 38.

W ktorym bloku podano wartosci przesunigcia punktu zerowego obrabianego przedmiotu zgodne
z przedstawionym rysunkiem?

A, G54X74Y28 70

B. G54X74Y28 Z10

C. G54XI116Y28 70

D. G54X116Y28 Z10
Zadanie 39.
Ktory rodzaj zuzycia ptytki skrawajacej przedstawiono na rysunku?

A. Wykruszenie.

B. Wyszczerbienie.

C. Zuzycie wrgbowe.

D. Deformacje plastyczna.
Zadanie 40.

Jednym z objawow zuzycia ostrza narzedzia skrawajacego jest wzrost
A. poziomu hatasu.
B. wydajnosci obrébki.
C. gladko$ci powierzchni.
D. dokladnosci wymiarowe;.
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